
ИНТЕГРИРОВАНИЕ БУХГАЛТЕРСКОЙ И СТАТИСТИЧЕСКОЙ 
ОТЧЕТНОСТИ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ СТРОИТЕЛЬНОЙ ОТРАСЛИ 

РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

С развитием экономических взаимоотношений между Республикой 
Беларусь и Российской Федерацией качественные изменения затрону­
ли и организацию бухгалтерского учета в строительстве — отрасли, ко­
торая оказывает существенное влияние на другие сферы материального 
производства.

В строительстве большой удельный вес в расчетных операциях за­
нимают расчеты за выполненные строительно-монтажные работы по 
возводимым объектам.

Выручка от реализации работ, услуг определяется либо по мере ее 
оплаты, либо по мере отгрузки и предъявления заказчику расчетных 
документов. Метод отражения выручки оговаривается в учетной поли­
тике организации.

В РФ строительные организации используют различные виды дого­
воров подряда в зависимости от методов формирования доходов: метод 
«Доход по стоимости работ по мере их готовности» и метод «Доход по 
стоимости объекта строительства».

При определении дохода по мере выполнения отдельных работ 
применяется метод «Доход по стоимости работ по мере их готовности». 
В этом случае используется счет 46 «Выполненные этапы по незавер­
шенным работам».

Вместе с тем сами же российские авторы В.И. Ткач, Н.А. Бреслав- 
цева, В.В. Каращенко довольно критически относятся к  использованию 
46 счета, отмечая, что «отрицательным моментом применения 46 счета 
является смешение принципов оценки одного и того же показателя — 
незавершенного производства. Одна часть этого показателя учитывает­
ся на счете 20 и оценивается по фактическим затратам. Другая учиты­
вается на счете 46 по договорной стоимости. Смешение принципов оцен­
ки снижает аналитичность данного показателя и понижает эффектив­
ность его использования при принятии управленческих решений».

В связи с переходом Республики Беларусь на новый план счетов 
строительные организации для обобщения информации по закончен­
ным этапам работ согласно заключенным договорам могут использо­
вать счет 46 «Выполненные этапы по незавершенным работам». Недо­
статки его применения были указаны выше. Кроме того, использование 
этого счета не нашло широкого применения в практике работы отече­
ственных строительных организаций.

Вместе с тем, если при формировании конечных финансовых ре­
зультатов используют метод определения выручки «по оплате», то ф ак­
тическая себестоимость выполненных и оплаченных работ определяет-
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ся с применением счета 45 «Товары отгруженные». В балансе формы 
№-1 дебиторская задолженность по этому счету отражается в строке 
240. Но для принятия своевременных управленческих решений руко­
водству строительной организации необходимо знать объем работ, вы­
полненных собственными силами. Для этого ежемесячно в ведомости 
№ 5-С согласно актам выполненных работ в разрезе заказчиков форми­
руется этот показатель. Но ни в одной форме бухгалтерской отчетности 
он не нашел отражения. Вместе с тем в указаниях по заполнению госу­
дарственной статистической отчетности № 5-з «Отчет о затратах на про­
изводство продукции (работ, услуг)» в строке 030 отражается стоимость 
выполненных подрядных работ.

Аналогичный показатель нашел место в форме 1-КС «Отчет о вы­
полнении подрядных работ» в строке 01.

Таким образом, возникает необходимость в отражении показателя 
объема работ, выполненных подрядной организацией, и в формах бух­
галтерской отчетности. Для этого возможно использование нового заба­
лансового счета 015 — «Объем работ, выполненных собственными сила­
ми». Необходимость отражения этого показателя заключается еще и в 
том, что он участвует в определении затрат на одну тысячу рублей объе­
ма строительно-монтажных работ при расчете фактической себестои­
мости выполненных и оплаченных работ.

Таким образом представление этого показателя в форме № 1 «Бух­
галтерский баланс» позволит:

•  во-первых, привести в соответствие данные бухгалтерского и ста­
тистического учета;

•  во-вторых, контролировать правильность расчета фактической 
себестоимости выполненных и оплаченных работ;

•  в-третьих, создать условия, необходимые для принятия своевре­
менных управленческих решений.
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СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДОЛОГИИ 
ДИАГНОСТИКИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ 
СУБЪЕКТОВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

И ПУТИ ФИНАНСОВОГО ОЗДОРОВЛЕНИЯ

Финансовое состояние — это важнейш ая характеристика экономи­
ческой деятельности субъекта предпринимательской деятельности во 
внешней среде. Оно определяет его конкурентоспособность, потенциал 
в деловом сотрудничестве, оценивает, в какой степени гарантированы 
экономические интересы самого субъекта предпринимательской дея­
тельности и его партнеров по финансовым и другим отношениям.

Существует большое количество различных подходов к  диагности­
ке экономической несостоятельности, основные из которых используют
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